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НЕОБХІДНІСТЬ ТА ЙМОВІРНІ РИЗИКИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ПРОФЕСІЙНОГО СУДЖЕННЯ БУХГАЛТЕРА В ОБЛІКОВІЙ

ПРАКТИЦІ

У статті обґрунтовано необхідність і порядок застосування професійного 
судження бухгалтера, виявлено ризики щодо його застосування у  практичній діяльності 
суб ’єктів господарювання.
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В статье обоснована необходимость и порядок применения профессионального мнения 
бухгалтера, выявлены риски его применения в практической деятельности субъектов 
хозяйствования.
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The article substantiates the need for and the application o f professional judgment 
accountant identified risks regarding its application in practice economic entities.
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Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах економічної 

глобалізації практично перед кожною українською компанією постає питання 

міжнародної співпраці. Тому, застосування Міжнародних стандартів фінансової 

звітності (МСФЗ) в бухгалтерському обліку сьогодні є дуже актуальним для 

підприємств України, що дає можливість наблизити національну систему 

бухгалтерського обліку до європейської та створити більш сприятливі умови 

для іноземних інвесторів. У МСФЗ широко використовується поняття 

«професійне судження» бухгалтера або аудитора, яке для українського обліку є 

відносно новим. Сутність і зміст цієї облікової категорії є найменш 

дослідженими в сучасній українській обліковій практиці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню щодо професійного 

судження бухгалтера у своїх працях приділяли увагу, як вітчизняні, так і зарубіжні 

вчені, а саме: Дж. Блейк, Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, В.М. Жук, Г.Г. Кірейцев,
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Б.В. Мельничук, В.Ф. Палій, Я.В. Соколов, М. Фішер, Л.В. Чижевська, 

Л.З. Шнейдман та інші.

Постановка завдання. Метою дослідження є визначення необхідності 

застосування професійного судження бухгалтера, як відносно нового 

інструмента бухгалтерського обліку в українській обліковій практиці та 

врахування ризиків, що у зв’язку з цим, можуть виникнути.

Виклад основного матеріалу дослідження. Головна особливість МСФЗ 

полягає в тому, що міжнародні стандарти фінансової звітності будуються на 

принципах, а вітчизняний бухгалтерський облік - здебільшого на правилах. Це 

обумовлено тим, що в Україні правила бухгалтерського обліку і фінансової 

звітності досить суворо регламентують більшість облікових операцій, в той час 

як міжнародні стандарти фінансової звітності засновані більшою мірою на 

застосуванні професійного судження бухгалтера. Але, у зв’язку з поступовим 

переходом бухгалтерського обліку в Україні на МСФЗ «облік за правилами» 

витісняється «обліком за принципами».

У МСФЗ викладаються загальні правила обліку, основні питання та не 

містять докладних правил кожної конкретної ситуації. Це передбачає досить 

широке використання професійних суджень бухгалтерів, аудиторів, фінансових 

менеджерів й інших фахівців при підготовці фінансової звітності та її аудиті.

Професійне судження - це думка, висновок певної особи, яка є підставою 

для прийняття ним рішення в умовах невизначеності. Стосовно до фінансової 

звітності невизначеність може бути пов'язана з відсутністю однозначних вимог 

і правил в бухгалтерських стандартах, неясністю окремих деталей доконаного 

факту господарського життя, невідповідністю правової форми факту 

господарського життя його економічному змісту тощо. У цій ситуації бухгалтер 

повинен визначити порядок своїх дій: як ідентифікувати, оцінити, визнати в 

звітності об'єкт; яку інформацію про нього і в якому обсязі розкрити. При 

виробленні професійного судження щодо застосування стандартів і роз'яснень 

до них необхідно керуватися принципами підготовки та подання фінансової
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звітності (зокрема, вимогою обачності), стандартів і роз'яснень. Воно базується 

на знаннях, досвіді та кваліфікації бухгалтера, доступною йому в даний момент 

інформації, а іноді і висновку незалежного експерта [1].

При застосуванні концепції «професійного судження» виділяють наступні 

ключові моменти:

- професійне судження об'єктивно, оскільки воно засноване на аналізі 

доконаних фактів господарського життя суб’єкта господарювання;

- професійне судження носить суб'єктивний характер, оскільки ця думка, 

заснована на знаннях, вміннях та досвіді конкретного фахівця;

- «критерієм правильності» професійного судження є достовірність 

фінансової звітності;

- професійне судження не статично, воно піддається змінам внаслідок 

появи нової інформації [2].

Існує два ключових аспекти, які лежать в основі професійного судження 

бухгалтера: перший -  наявність відповідних компетенцій; другий -  вибір 

повинен бути зроблений між наявними альтернативами.

Тобто, професійне судження бухгалтера формується на тлі знань, 

технічних навичок, компетентностей, досвіді та здібностях.

Постає питання: «У яких же випадках необхідно застосовувати 

професійне судження?», «Завжди або за певних обставин?». Дослідження 

показали, що ситуації, які вимагають застосування професійного судження, 

можуть бути зведені до наступних:

- порядок обліку не врегульовано в нормативних документах -  

відсутність конкретних нормативних вказівок;

- не визначені всі аспекти господарської операції -  ситуація 

невизначеності (наприклад, не закінчений на звітну дату судовий розгляд);

- норма, передбачена нормативними документами, не дозволяє достовірно 

відобразити факт господарського життя -  ситуація незгоди з конкретними 

нормативними вказівками [3].
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Тобто, застосування «професійного судження» повинно використовуватися в 

умовах невизначеності. Невизначеність, як правило, виникає внаслідок неможливості 

передбачити в нормативних документах всіх ситуацій, які можуть виникнути на 

практиці і тому в багатьох випадках вони визначають лише загальні принципи 

(напрямки) вирішення проблеми. Також можливі випадки, коли відсутні навіть 

загальні принципи, або мають місце суперечності в нормативній базі.

Виступаючи абстрактним поняттям, професійне судження знаходить 

документальне відображення на рівні підприємства у Наказі про облікову 

політику. Проте, слід враховувати, що зміни в господарській діяльності 

підприємств можуть зумовити необхідність перегляду прийнятих рішень і 

внесення певних коригувань до облікової політики, що може бути встановлено 

лише на підставі професійного судження бухгалтера

На сьогоднішній день в українській обліковій практиці «професійне 

судження» не застосовується широко, у зв'язку з певними складнощами, 

оскільки бухгалтеру легше слідувати розпорядженням нормативних актів, ніж 

брати на себе відповідальність за прийняті рішення. Але, при переході до 

МСФЗ роль «професійного судження» в бухгалтерському обліку все більше 

зростає. І від того, наскільки бухгалтер володіє професійним судженням і як він 

його застосовує, залежить точність і об'єктивність бухгалтерського обліку 

економічного суб'єкта.

Проте, слід враховувати й ризики, щодо застосування професійного 

судження бухгалтера. Так, на практиці цей інструмент бухгалтерського обліку 

може супроводжується виникненням такого негативного явища, як «креативний 

облік» або «творчий облік». Такий облік є легальним способом поліпшення чи 

погіршення показників фінансової звітності внаслідок маніпулювання, тобто 

здійснення законних дій обліковим персоналом, з метою коригування стану та 

результатів діяльності підприємства, що призводить до задоволення інтересів 

управлінців чи власників, однак негативно впливає на процес прийняття рішень 

для користувачів фінансової звітності.

Завдяки, так званому, «креативному обліку» бухгалтера використовують свої 

знання з метою маніпулювання інформацією, представленої у фінансовій звітності,
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наприклад: збільшення або зменшення доходів або витрат; збільшення або 

зменшення вартості активів; зменшення чи збільшення вартості пасивів; неточної 

класифікації активів або зобов'язань; уникати подання значимої інформації в 

пояснювальній записці. Все це може призвести до зміни розмірів індикаторів 

прибутковості, ліквідності, фінансової незалежності та заборгованості, що може 

прикрасити фінансове становище й ефективність підприємства.
Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, питання 

формування, подання та розкриття фінансової інформації в умовах відсутності 

регламентів професійний бухгалтер повинен вирішувати, використовуючи механізм 

професійного судження. Це, в свою чергу, вимагає формування у сучасного 

бухгалтера нового світогляду, перебудови його мислення.
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